坚守初心使命 赓续红色血脉

山西以高质量党建引领高质量发展

加强基层党建 夯实组织基础

"养殖产业下一步该怎么搞""小杂粮怎么创品 牌、卖个好价钱"……这段时间,山西省忻州市河曲 县巡镇党委书记冯毅天天琢磨着,怎么把乡村振兴 与巩固拓展脱贫攻坚成果更加有效地衔接起来。

冯毅,由山西省住建厅选派到河曲县前川乡南 也村当了5年驻村第一书记,期满轮换时被全体村 民联名挽留。后来,冯毅当选为该村党支部书记。 今年换届,冯毅留在河曲县担任县委常委、巡镇党委 书记,继续奋战在乡村振兴第一线。

这是山西省加强基层党建、力促乡村振兴的一 个缩影。

选派干部到乡村

某省属国企下派到代县枣林镇西马村任第一书 记的储学峰在微信"朋友圈"里发了一张梨花盛开的 照片,写下了"祈盼丰收"的期盼。通过酥梨种植、成 立合作社、打造品牌,西马村已实现脱贫,但储学峰

山西省总结脱贫攻坚选派第一书记和驻村工 作队政策经验,在保持人员、政策连续性的前提 下,着眼破解一些农村基层组织建设问题,出台 《选派机关事业单位干部到村担任党组织书记实施 办法》,为持续推动乡村人才振兴提供强有力的制 度支撑。

山西省有关部门提出,选派机关事业单位干部 到村担任党组织书记,不仅派书记,还要派班子,而 且一届一届地派、持续地派,作为长效机制坚持下 去。截至目前,全省共选派 4085 名干部到 3169 个村 任职,覆盖16.5%的行政村,其中对453个长期软弱 涣散村下派3人以上,进行整建制配备。

选派机关事业干部到村任职,大幅度改善了农 村"带头人"队伍年龄、学历和专业结构,农村基层干 部队伍的素质和能力得到大幅提升。选派干部中, 有2428人具有大专及以上学历,占59.4%;有2475人 具有乡镇工作经历,占60.6%。这一举措,补充了村 级党组织的人才缺口,为其注入新鲜血液,更解决了 偏远艰苦地区"引才难、留人难"的问题,形成了人才 向一线流动、干部向农村集聚的良好格局,为乡村振 兴提供了人才支撑。

支部建在小区里

"这个小公园之前是垃圾堆,影响周围环境,

大家对此很有意见。"长治市潞州区东街街道东关 社区永翔小区居民说起小区以前的卫生状况,深 有感触

曾经的永翔小区,取暖、卫生等问题突出,治理 主体缺失、权责不清,一度陷入"市场失灵、自治失 效、群众失望"的困境。

在前期党员到社区报到的基础上,东关社区指 导永翔小区建立党支部,以小区党支部为支撑,调动 多方力量,参与到小区的治理、服务中去,成效显 著。如今,永翔小区一改往日面貌,居民可以到小公 园里下棋、跳舞、聊天,很是惬意。

在长治市,居民小区党支部按照"位置相邻、方 便管理"的原则单独或联合组建,协助社区党委开 展工作。各方治理资源围绕党支部动起来,党支部 成为小区居民的"主心骨"、基层社会治理的关键 力量。

截至2020年底,长治市共成立社区党委130个, 小区党支部922个,楼栋党小组1万余个,基层党组 织的组织力明显增强,社会治理效果明显。

招才引智助发展

山西省高度重视优秀人才引进,大力改善人才 发展环境,围绕压实党管人才政治责任、精准引育 急需紧缺人才、激发企业引才育才动力、扩大事业 单位用人自主权、完善人才评价激励机制、全面提 升人才服务水平等6个方面提出12条改革创新举 措,着力破解当前人才工作存在的体制性、机制 性、政策性、制度性问题,构建具有较强竞争力的 人才制度环境。

山西省制定出台《关于深化高等院校、公立医 院、科研院所人事管理改革有关事项的通知》,明确 高等院校、公立医院、科研院所等事业单位自主制定 用人计划、自主开展人才招聘、自主分配绩效工资, 有效激发人才活力。

同时,山西省探索建立"揭榜挂帅"的智力资 源引进机制,面向优秀人才广发"英雄帖",吸引 全国乃至全球的科技创新资源,建设高水平科研 平台,为经济转型提供科技创新动力。目前,无人 化智能开采、煤层气开采等一批关键技术攻关取

紧抓党建这一事关全局的"牛鼻子",山西省用 高质量党建为"早日蹚出一条转型发展的新路子"提 供有力的组织保障、强大的动力支撑。

R感悟初心

勇挑重担 奋力前行

近3万人、零基础,棚户区改造后的小区,在 社区党组织的努力下,居民生活越来越方便:居 民半夜有急事,社工也会热心帮助……这些年 来,怀仁市同仁家园社区党支部书记吴志花带着 党员们,以日复一日的付出,提升了群众幸福 感。吴志花说,"选择了入党,就是选择了为人民 服务的追求和责任。"

18年,植树205万株,荒漠化土地披上了绿 装。河北省军区原副司令张连印退休后,没有选 择安逸的生活,而是回到山西老家,克服重重困 难,带领乡亲们投身植树造林的事业中来。面对 荣誉,他说,"我只是一名普通党员。"

刻苦攻关不锈钢领域技术难题,中国宝武太 钢集团山西太钢不锈钢股份有限公司技术中心 首席研究员李国平历经26个寒暑,带领团队填 补了该领域多项空白。是什么力量支撑他迎难 而上?他说"将自己放进时代坐标里,国家缺什 么我就要做什么。"

奔走在居民身边,忙碌在田间地头,奋战在 科研一线,无论身处哪一个岗位,他们,总是出现 在人民群众最需要的地方。他们是广大共产党 员的代表,面对困难与挑战,起而行之、勇挑重 担,关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来。

习近平总书记指出,增强信仰、信念、信 心,这是我们战胜一切强敌、克服一切困 难、夺取一切胜利的强大精神力量。站 在"两个一百年"的历史交汇点,机遇 与挑战并存,广大党员干部要更加 坚定理想信念,坚守初心使命、 汲取奋进力量,以昂扬姿态奋 力开启全面建设社会主义 现代化国家新征程。



图①:大同市拒门堡村红色革命教育基 地负责人张日升为前来参观的学生讲红色 王中勋摄(人民视觉)

图②:刘胡兰英雄民兵班战士到第二任 老班长郭玉莲家中聆听革命故事。

刘亮亮摄(人民视觉) 图③:阳曲县黄寨镇南留南村第一书记 尤变清(右)到村民家中了解情况。

新华社记者 柴 婷摄 图④:百团大战纪念碑。 资料图片

版式设计:沈亦伶

张连印——

18年让荒山变青山

本报记者 郑洋洋

雁门关外,长城脚下,山西省左云县张家场村北梁,76岁的张 连印顾不上擦汗,肩扛铁锹,穿梭于林木之间。他要将苗木基地里 的树苗移栽到荒地上。

河北省军区原副司令张连印退休后,选择回到自己的家乡左 云县张家场村植树,至今已经18年了。"我是一个孤儿,吃百家饭 长大。是乡亲们把我送去参军,从部队退下来后,我要为父老乡亲 们做些事。"他说。

"左云县的海拔和纬度较高,4月,温湿度正合适,栽下苗后很快 就能发芽。"谈起种树,张连印早已成为行家。张连印回到家乡时, 张家场村有土地1.7万余亩,耕地占36%,其余土地荒漠化十分严 重。张连印下决心改善家乡生态:缺水,他就打了8眼机井、修建灌 溉防水渠3500余米;苗木太贵,他干脆自己建了300余亩的育苗基 地;没有资金,他把全部积蓄投入其中,还动员儿女拿出了部分工 资。在张连印的带动下,县里不少干部、群众都加入了种树队伍。

回乡18年,张连印共植树205万株。左云县委组织部副部 长、老干部局局长池恒广说,"他总是精力旺盛,走起路来快得像

如今,数不尽的樟子松、油松、沙棘,已经把荒山、荒坡变成了林 地。张连印说,"我在这里多种一棵树,就多培养一名环境'卫士'。"

吴志花——

用心服务社区居民

本报记者 胡 健

2017年8月14日,吴志花牢牢地记着这个日子。那天,山西省 怀仁市同仁家园社区成立,她担任社区党支部书记、居委会主任。

同仁家园是棚户区改造的民生工程,也是怀仁市人口规模最 大的社区,辖区共有12个居民小区11548户近3万人,居住的几乎 都是小峪、王坪、新峪等煤矿员工的家庭。

上任时,吴志花除了兜里有一枚公章,要人没人,要房没房。 经过努力,落实了办公用房,吴志花马上开始组建壮大队伍,第一 批就招了36名网格员。网格员王秀风回忆:"吴书记带着我们一 组一组地开展入户走访工作,登记居民信息,建起了一楼一册、一 格一图、一户一档的百姓家庭档案。"

吴志花根据社区实际情况,设计了一个涵盖居民姓名、年龄、 家庭成员、健康情况、困难情况等近20类信息的电子表格,同时建 立20个微信群,随时关注困难居民,引导邻里互帮互助,共议共商 社区事务。

社区靠群众,群众靠带动,带动靠活动。在同仁家园社区,春 节写春联、送福字,端午节赛旱地龙舟,国庆节组织大联欢……各 类活动搞得如火如荼,居民热情参与。在吴志花带领下,同仁家园 社区登上了"全国综合减灾示范社区"的荣誉榜,吴志花也成长为 "山西省最美社区干部"。

为创新尝试一次又一次

本报记者 付明丽

今年5月,李国平的荣誉又添一项——全国五一劳动奖章。 "这既是荣誉,更是沉甸甸的责任,希望自己能做得更好。"李国

李国平是中国宝武太钢集团山西太钢不锈钢股份有限公司技 术中心首席研究员,二十六年如一日,从事不锈钢的新品开发和应 用推广。从长江三峡工程到港珠澳大桥,都能看到他和团队研发 的不锈钢产品。

"双相不锈钢就像我的孩子,它的每一次成长都牵动着我的 心。"李国平的办公室柜子里放着一些废钢带,它们见证了每次技 术创新背后的一次又一次尝试。

大学毕业后,李国平被分配至太钢四轧厂。1998年,一个偶 然的机会,他被调至钢研所。"一开始对不锈钢一无所知,我就每天 抄书,一遍遍地背。"李国平说。

功夫不负有心人,李国平带领团队开发了双相、耐热、高氮等 一系列资源节约型高性能不锈钢,满足了石化、造船、核电等多行

近年来,李国平见证了"硬币钢""笔尖钢""手撕钢"等特种钢 材的诞生。李国平说,"产品和技术是企业安身立命之本,我们会

继续创新不锈钢生产工艺、拓展应用领域,让不锈钢产品更好服务 国家建设和人民生活。"

